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Revolutia interioară 
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PERPETUA ŞI FELICITA$, scenar iu d ramatic de Tudor Chirilă e TEATRUL 
NAŢIONAL din CRAIOVA • Data reprezentaţiei :  1 2  februarie 2000 • Reg ia: 
Tudor Chiri lă • Scenog rafia :  Viorel Penişoară Stegaru • Muzica: Cristian 
Misievici • Distribuţia :  Ozana Stana Oancea (Sf. Perpetua), Mirela Cioabă (Sf. 
Fel icitas), Nataşa Raab (Ermitul  d i n  Cartagi na), Robert Leoveanu (Saturus), Valer 
Dellakeza (Tatăl), Valentin Mihali (Revocatus), Adrian Andone (Saturn inus), 
Marian Politic (Secundu lus), Angel Rababoc (Septim i us), Ion Colan (Tribunu l), 
Constantin Cicort (Grefierul) , Remus Mărgineanu (Bătrâ n u l  d i n  g rădină), Geni 
Macsim, Petra Zurba, Ramona Comşa (Cele trei Ma rii), Smaragda Olteanu, 
Monica Modreanu, Tudorel Petrescu (Diaconi i ), Oana Stancu (Dinocrate) ş.a. 

V ei fi observat, fără efort, în spec
tacolul dedicat martirelor Per
petua şi Felicitas (dar şi lu i 

Saturus, Revocatus, Saturninus, Secun
dulus şi Septimius) de Tudor Chirilă, pe 
texte creştine timpurii, silabisirea încă
păţânată a momentelor rituale, sche
matismul manierist al alcătuirilor de 
grup şi, nu în ultimul rând, rarefierea 
excesivă (sub cotele de alarmă, desi
gur) a timpului dramatic. {lntr-adevăr, 
tempo-ul foarte lent nu încarcă, aşa 
cum se speră, tensiunea discursului 
scenic.) Îţi vei fi spus că povestea atât 
de simplă a martiri lor din cetatea Car
taginei, neînduplecaţi de ultimatumu
rile guvernatorului roman, cutreieraţi 
până în adâncurile fiinţei lor l irice de 
chemarea semnului creştin, ţi se oferă, 
în lectura lui Chirilă, ca un fel de canon. 
Un fel de "post" teatral pentru care "de 

dulcele" ar fi însemnat: mai iute, mai 
divers, mai ritmat, mai conflictual. Ei, 
aici intervine talentul de spectator. Ai 
primit sau, mai bine zis, ţi-ai dat acest 
canon? Eu, unu l, mi-am dat acest 
canon. 
Mi-am dat canon şi am răbdat pentru 
că spectacolu l  îşi propune o miză 
inteligentă şi anume recuperarea 
dimensiunii de exil interior a crestinis
mului în lumea romană. De fapt,.spec
tacolul de la Craiova trebuie, cred eu, 
interpretat ca o tentativă de apropiere 
de momentul incipient al unei lumi 
sau al unei culturi înfiripate pe trun
chiul alteia - ale cărei legi le ignoră. 
Punctul de fierbere revoluţionară n-a 
fost încă atins. Cultul nou are deocam
dată un regim exclusivist şi ezoteric. 
Personajele, deşi în drum spre marti
riu, sunt ferite de gesticulaţie şi 

patetism. Ele formează un grup închis, 
discret Departe încă de febra misia
nară, ele se retrag înlăuntrul practicilor 
lor extatic- l i rice. Aşa se explică şi 
tesătura de zvonuri din cetate, care-i 
denunţă pe indisciplinaţi pentru vini 
închipuite, produse de teama popu
lară faţă de un fenomen straniu şi inac
cesibil. 
Aşadar, citit din această perspectivă, 
spectacolul lui Chirilă capătă un sens 
de generalitate, dacă nu chiar de actu
alitate. Germenii unei revolutii inte
rioare, care nu s-a radicalizat · încă în 
social - iată o temă de care nu s-ar 
spune că te împiedici chiar în fiecare zi 
în teatrul românesc! Nu întâmplător, 
momentele de lirism însingurat ale 
personajelor-martiri sunt cele mai 
real izate. Precum viziunea scării fan
tastice suind către revelatul adevăr al 
fiinţei creştine, trăită de Perpetua, în 
interpretarea Ozanei Stana Oancea: o 
străfulgerare de emoţie în spectacolul 
de la Craiova. Altminteri, e simplu: 
lentoare, repetitivitate, personaje 
inutile (un psalmodiator plasat eronat 
în scenă, dar ce voce are Nataşa Raab!), 
muzică de un kitsch masiv, decor de 
un kitsch consistent... Aşa este. Mai pu
ţin, însă, pentru cel ce şi-a dat canon. 

S.-V. P. 

Nudurile vii ale lui 
• 

homo saplens 
U n spectacol cu oameni goi!" 

- cam aşa sună reclama 
n orală sub care şi-a pornit 
cariera mondenă Zoon erotikon, cea 
mai nouă producţie a lu i  Mihai 
Măniuţiu, regizor (în ultima vreme, cel 
puţin) extrem de prol ific şi relativ con
testat Zic "relativ", pentru că exce
lenţa unor spectacole ale sale mai 
vechi, numărul de premii pe care şi le-a 
adjudecat, numărul de întreprinderi 
lucrative în care e impl icat şi, mai 
abitir, poate, decât orice, numărul de 
bancnote "forte" sub care, zice-se, nu 
acceptă să-şi ofere servicii le artistice 
par să intimideze vocile critice, mult 
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ZOON EROTIKON, scena riu de Mihai Măniuţiu d upă scrieri le lu i  D.H. 
Lawrence • TEATRUL "BULANDRA" • Data reprezentaţiei: 22 febru
arie 2000 • Regia :  Mihai Măniuţiu • Decoru l :  Sică Rusescu • Cos
tumele: lu liana Valsan e Consu ltant mişcare scen ică: Vava Ştefă
nescu • în d istribuţie: Dorin Andone, Vava Ştefănescu, Marius Gâlea, 
Lelia Ciobotariu, Ada Navrot, Gabriela Baciu, Ioana de Hi l lerin. 

mai ascutite în cazul unor confrati
regizori n� atât de norocoşi. Şi, poate, 
nici atât de carismatici, pentru că 
Măniuţiu este, în conversaţie şi, câteo
dată, în scris, nu doar agreabil, ci şi fer
mecător, convingător, cuceritor . . .  
Dar să revenim la "oamenii goi". Viteza 
cu care s-a difuzat această . . .  sintagmă 

dovedeşte că mulţimea de filme şi de 
reviste dezinhibate (am găsit, cred, o 
formulă elegantă) oricând accesibile 
spectatorului şi cititorului român nu a 
făcut încă totul pentru ca acest specta
tor/cititor să se dezinhibe, la rândul lui, 
destul cât să primească indiferent 
ideea de a contempla "pe viu" nuduri 
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